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Кафедра української мови та літератури
   

на тему:

«Люби українське»
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Підготувала

учитель української мови

Дзябенко Алла Олександрівна
м. Полтава – 2025
Урок № 35

Тема: Люби українське
Лексична тема: «Мова – духовна скарбниця народу».

Мета заходу: 

· навчальна:  розширювати і збагачувати  знання  кожного  учня  про  мову; розвивати пізнавальні інтереси і здібності, потребу глибокого і  творчого оволодіння знаннями, навички  застосування  знань  рідної мови;   

· розвивальна:  розвивати спостережливість,  увагу,  пам’ять,  мовне 

чуття; 
· виховна:  прищеплювати  любов  до  рідної  мови, бажання нею досконало володіти і пропагувати серед ровесників та старших.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання: ноутбук, картки, вислови  про мову,  грамоти для нагородження учасників.

Використана література:

1. Бєляєв О.  М.  Сучасний  урок  української  мови / О. М. Бєляєв.  – К., 

1981. – 176 с.

2. Дацула Л.  «Як парость виноградної лози, плекайте мову» // Позакл. час. – 2009. –  №19/20. – С.38 – 42.

3.
Литвин І. В. Українська мова. Тести, вправи, творчі завдання: 5-11 клас: [навч. посіб.] / І. В. Литвин. – К., А.С.К., 2005. – 272 с.

4.
Методичний портал: [Електронний ресурс]. –  Режим доступу:  http://metodportal.net/node/30928.Тиха Є.  Сценарій свята до дня писемності : «О слово рідне!» //Виховна робота. – 2009. – № 10.  –  С. 49 – 50.

5. Пентилюк М. І. Методика навчання рідної мови в середніх навчальних закладах / М. І. Пентилюк. – К. : Ленвіт, 2000. – 264 с.

6. Пугач Н. Сценарій свята української писемності й мови: «Усе минає, а слово залишається» // Шкільний світ. – 2009. – №25/28.–  С. 18 – 21.

7. Розробки уроків з української мови: [Електронний  ресурс]. – Режим доступу: http://osvita.ua/school/lessons_summary/mova/46623/
План уроку:

I. Організаційний момент – 2 хв.

II. Оголошення теми й мети уроку, мотивація діяльності – 5 хв.
III. Проведення мовної вікторини – 25 хв. 
IV. Підбиття підсумків вікторини – 6 хв.

V. Підсумок уроку– 4 хв.

VI. Інструктаж до виконання домашнього завдання - 3 хв.

Хід уроку
І. Організаційний момент
         Учитель: Мужай, прекрасна наша мово,

Серед прекрасних братніх мов,

Живи, народу віще слово,

Над прахом царських корогов,

Цвіти над нами веселково,

Як мир, як щастя, як любов!
ІІ. Оголошення теми й мети уроку, мотивація діяльності

Учитель: Доброго дня, дорогі діти! Знову рада бачити вас сьогодні такими усміхненими і готовими до нової мандрівки країною Мовограй. Наша  українська мова – одне  із  багатьох  див, створених  народом, яке  віддзеркалює  душу  народу,  його  історію. А чи знаєте ви, діти, коли ми, українці, святкуємо день української писемності та мови? (відповідь дітей) 
Абсолютно правильно. Саме з нагоди такого барвінкового свята сьогодні наше заняття пройде в дещо незвичайній, але цікавій формі – формі вікторини. Отож, сьогодні ми розширимо і збагатимо  знання  кожного  з вас про  мову; розвинемо спостережливість,  увагу,  пам’ять,  мовне чуття, а найголовніше  - любов  до  рідної  мови, бажання нею досконало володіти і користуватися. 
ІІІ. Проведення мовної вікторини 

Учитель: Отож, зараз ми будемо оцінювати рівень володіння українською мовою, а також вашу кмітливість, винахідливість і спритність. Для цього   ви мали поділитися   на   команди.  Кожна   команда   має   обрати   свого капітана, придумати назву і девіз. У вас є три хвилини, щоб підготуватися.

Учитель: Діти! Хочу  вам  нагадати,  що  для того, щоб наш урок пройшов організовано, потрібно дотримуватись певних правил:
1. Уміти працювати в групі з девізом: «Один за всіх та всі за одного».

2. Спочатку подумати, а потім відповідати.

3. Сигналізувати про готовність відповідати піднятою рукою.

4. Давати відповіді  чітко і лаконічно.

А наше журі буде оцінювати вас чесно і справедливо. За кожну правильну відповідь команда отримуватиме 1 бал. Виграє та команда, яка набере найбільшу суму балів. Отож, починаймо! Нехай вам сьогодні пощастить! 
Учитель: Конкурс №1 – «Візитка». Слово команді №1.  
Учитель: А зараз команда №2.
«Ерудит»
Учитель: Наступний конкурс називається «Ерудит». Кожній команді по черзі я буду задавати одне запитання, на яке треба відповісти. На роздуми вам дається 10 секунд. Якщо команда не знає відповіді, то її може дати інша команда. Виграють ті, у кого в кінці виявиться найбільша сума балів. 

1. Скільки літер розміщено в українському алфавіті? (33)

2. Який розділовий знак найпоширеніший? (Крапка)

3. Розмова двох осіб. (Діалог)

4. Перша буква у власній назві? (Велика)

5. У що береться пряма мова? (Лапки)

6. Нема України без верби і …. (Калини)

7. Слова, протилежні за значенням. (Антоніми)

8. Сьомий відмінок нашої мови. (Кличний)

9. Словник про значення слів. (Тлумачний)

10. Яким буває мовлення? (Усне і писемне)

11. Скільки Н у слові НЕЗРІВНЯННИЙ? (Чотири)

12. Список літер у встановленому порядку. (Алфавіт)

13. Слово з багатьма значеннями. (Багатозначне)

14. Остання буква у слові ШІСТДЕСЯТ. (-т-)

15. Усі звуки поділяються на … (Голосні та приголосні)

16. Слова, які мають близьке лексичне значення, але різні за звучанням.

(Синоніми)

17. У кінці питального речення ставиться … (Знак питання ).

18. Державна мова України. (Українська )

19. Частина мови про ознаку предмета. (Прикметник )

20. Головні члени речення. (Підмет і присудок )

21. Знак у кінці розповідного речення. (Крапка)

22. Буква без звука. (М’який знак )

23. Власний життєпис. (Автобіографія)

24. Остання частина слова. (Закінчення)

25. Слова спільного кореня. (Спільнокореневі)

26. Народна назва Пасхи. (Великдень)

27. Остання буква у слові п’ятдесят? (-т-)

28. Антонім до слова ненависть. (Любов)
29. Значуща частина слова, яка виражає лексичне значення (корінь)

30. Значуща частина слова, яка стоїть після кореня і виражає граматичне значення. (закінчення)

31. Граматична основа речення – це (підмет і присудок)

32. Символ України – червона (калина)

(Підрахунок балів)
Гра «Алфавіт» 
Учитель: Кожна група має картку із записаними на ній словами й аркуш паперу. Команди мають розставити всі слова за алфавітом. Перша команда, яка дасть правильну відповідь отримає 2 бали.
Слова для гри: 

Тінь, яблуко, виноград, юннат, бригада, прапор, фаза, арка, цемент, гараж, шершень, наука, домна, робітник, учитель, сокіл, етажерка, жовтень, єдність, їжак, клас, орден, йод, зима, хлопець, чавун, медаль, людина, історія, щоденник.
Творчий конкурс «Поримуй»
Учитель: Кожна команда зараз отримує картку з наступним завданням. На   картці  записано  строфу,  розбиту  на   окремі  слова.  Треба   повернути  їй
первісний вигляд, беручи до уваги закони римування. 

	Картка  №1
Дитино, є, себе, спитай, ти, хто, 
Обізветься, мова, серці, в, і, рідна;

Голосі, ім’я, і, яснім, в, твоє

Наче, світанкова, просяє, зірка
	Відповідь
Спитай себе, дитино, хто ти є, 

І в серці обізветься рідна мова; 

І в голосі яснім ім’я твоє 

Просяє, наче зірка світанкова.

	Картка  №2
Гнізда, немов, родинного, з, пташа,
Де, ти, полетиш, далечизна, світу,

Та, рідній, в, мові, душа, вся, буде

Твоя, і, вся, Вітчизна, дорога, вся.
	Відповідь

З родинного гнізда, немов пташа, 
Ти полетиш, де світу далечизна, 
Та в рідній мові буде вся душа 
І вся твоя дорога, вся Вітчизна. 



(Підрахунок балів)

«Фразеологічна скарбничка» 
Ведучий: Наступний наш конкурс має назву «Фразеологічна скарбничка». Правила цього конкурсу прості: для кожної команди на мультимедійній дошці по черзі буде з’являтися фото-запитання. На фото буде зашифрований фразеологізм – крилатий вислів. Ваше завдання – відгадати зашифрований вислів і пояснити його. Якщо команда не знатиме відповіді, її зможуть назвати суперники. Отож, увага на екран!
 (Підбиття підсумків)
«Мовні перлинки» 
Учитель: Українська мова здавна славиться своєю милозвучністю і красою. Не дивно, що про неї складено скільки прислів’їв і приказок. Отож, зараз ми і перевіримо наскільки добре ви їх знаєте. Завдання обом командам таке: за 1 хвилину Ви маєте написати на аркуші паперу якомога більше прислів’їв і приказок про українську мову і потім прочитати їх. Отже, час пішов!
Орієнтовні прислів’я і приказки: 

Хто мови своєї цурається, хай сам себе стидається.

Птицю пізнати по пір'ю, а людину по мові.

Рідна мова - не полова: її за вітром не розвієш.

Більше діла — менше слів.

Слово — не горобець, вилетить — не спіймаєш.

Від меча рана загоїться, а від лихого слова — ніколи.

Від теплого слова і лід розмерзається.

Гостре словечко коле сердечко.

Де мало слів, там більше правди.

Діла говорять голосніше, як слова.

Добрим словом мур проб'єш, а лихим і в двері не ввійдеш.

Лагідні слова роблять приятелів, а гострі слова — ворогів.

Краще переконувати словами, як кулаками.

Шабля ранить тіло, а слово — душу.

Слово до слова — зложиться мова.

Слово може врятувати людину, слово може і вбити.

Удар забувається, а слово пам'ятається.

Хто багато обіцяє, той рідко слова дотримує.

Дурний язик — голові не приятель. 
Фізкультхвилинка 
Діти, час відпочити. Фізкультхвилинка для очей – найкращий порятунок 

від втоми. Отже, заплющуємо оченята і робимо гімнастику пальчиками!

«Відгадай казку» 
Учитель: І з цим завданням команди впоралися. Наступне – трішки складніше. Вам, команди, необхідно буде відгадати казку за поданою 
«Конкурс капітанів» 
Учитель: Дайте відповідь на запитання: «Що для мене означає любити рідну мову?»

(Підбиття підсумків)
«Мовна загадка»

Учитель: Ну що ж, діти, час останнього конкурсу. Завдання просте: вам необхідно відгадати мовні загадки. Отже, загадки для команди №1: 
Маленька, менша від мачини, 
Ні з ким не стану на борню.
А при читанні, коли треба, 
Й людини мову я спиню 
Відповідь на загадку: КРАПКА
Злита з хвостиком ця крапка, 
Невелика, власне, лапка. 
Робить паузу, всім знайома. 
Як вона зоветься?
Відповідь на загадку: КОМА
Він після речення, цитати 
Вмостився, схожий на гачок
Всіх нас примушує питати 
А сам ні пари з вуст — мовчок.
Відповідь на загадку: ЗНАК ПИТАННЯ
Що за знак - стрункий як спис. 
Він над крапкою завис. 
Спонука до поклику, 
Хто ж бо він?
Відповідь на загадку: ЗНАК ОКЛИКУ
В слові знаєш де я є? 
Після кореня. 
А призначення моє - 
словотворення. 
Я творю нові слова 
або форми слова, 
щоб красива і жива 
розквітала мова... 
Хто я? 
Відповідь на загадку: Суфікс
Хоч в усній мові нас немає, 
а на папері мовчимо, 
та все, що ти читаєш, друже, 
сприймати правильно вчимо. 
Хто ми? 
Відповідь на загадку: Розділові знаки
Коли твір якийсь готую, 
різні речення пишу,
щось, буває, я цитую,
мову вводячи чужу.
Але, любий мій читачу,
як для вас її позначу?
Тут уже не допоможуть
ані коми, ні крапки,
у пригоді стати можуть -
здогадались ви?
Відповідь на загадку: Лапки 
Вони для речення багато важать:
турботливо обнімуть, як дружки,
і вставлені слова й цитату вкажуть,
Давайте ж назовем їх. Це -
Відповідь на загадку: Дужки 
Я такий же, як знак розділовий,
і відомий шкільній дітворі.
Та в словах української мови
я пишусь не внизу, а вгорі.
Спробуй лиш написати ім'я -
зразу стану потрібним і я.
Відповідь на загадку: Апостроф 
Нумо трішечки напруги,
ось вам і подробиці:
перше тут - предмет, а друге
що з предметом робиться.
Як би речення словами 
не були заклечані,
досить легко ми їх з вами
визначимо в реченні.
Хто вони? 
Відповідь на загадку: Підмет і присудок 
IV. Підбиття підсумків вікторини 
Учитель: Шановне журі, я прошу вас підбити підбити підсумки вікторини, а ми поки перепочинемо.
V. Підсумок уроку 
(Нагородження учасників)

Учитель: Дорогі діти, шановні присутні! Сьогодні ви ще раз впевнилися, що наша мова таємнича, незбагненна, прадавня, невичерпна, але досі нами не опанована. Тому у нас ще попереду ще  багато подорожей до країни  Мовограй.

VІ. Інструктаж до виконання домашнього завдання 
Учитель: Діти, наш урок добігає кінця. Ви молодці – творчі, енергійні, кмітливі і трішки непосидючі, але в міру. Отож, вашим домашнім завданням залишається підготовка до контрольної роботи з теми «Будова слова. Словотвір».  На цій оптимістичній ноті я прощаюся з вами, діти. Дякую за урок. Можете бути вільними.
